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Groupe des CE1 : 12 éléves

Je distribue aux éléves installés sur des banesgiatableau feuilles et crayons noirs. Consignec des chiffres, des points,
des signes, des traits, faites une création matigieales enfants se mettent & genoux pour utlksleanc comme support
d’écriture. Quelgues minutes pour la réalisatitmsont perplexes trés peu de temps et produigergnsuite. Je ramasse les
feuilles et recopie quatre créations choisies aarttbau tableau.

Ensemble de créations numériques, scolaires. flgaru faire des calculs.

Création 1

Jiinvite les enfants a dire ce qu'ils voient. Leetale 'ensemble : pas de commentaire. Je leur
demande si tout leur convient. lIs sont d’accordppsent méme 8+2, ¢a fait 10 et 2+8, ¢a fait
10 aussi. Méme logique pour 100-800 et 800-100fait&00. Les enfants ne voient pas de
différence entre les deux écritures. Nous devossutier longtemps sur ce que veut dire

« moins » (on enléve, on retire) pour qu'ils s'aérent que I'on ne peut pas retirer 800 parce
que I'on n'a que 100. Je demande alors ce qu'll flaettre comme résultat. Certains proposent zéie O'est
contredit :« Pour faire zéro, c’est par exemple 100-100=0. »

On barre 700. La croix, c’est bien, on ne peuttpasver un résultak Pour pouvoir retirer 800, il faudrait 800, il
manque 700. ®n écrit 800-100=700 et 100-800= X

Les enfants commencent a percevoir que les demetede la soustraction ne sont pas permutablesagentent

a l'addition. Asuivre. Comme ils parlent de calculs avec desdeealculs avec des -, je leur fais retrouver les
noms des opérations. Difficulté de prononciationrde mot soustraction. J'organise alors une rép@étdu mot :
chacun a son tour, aprés moi, répéte le mot esulatit bien. Ensuite de nouveau un tour ou chaiue thot
clairement a la suite de son voisin, sans monvatgion : petit exercice qui a pour but non seulendie

prononcer correctement le mot mais aussi d’aidarf@égrmation du groupe (écoute de l'autre pour pauparler).

En création mathématique collective, il faut poueitendre les propos de l'autre de facon a pouebinndir.

Création 2

Tout de suite les enfants ont envie de changege gour voir. lls remplacent le + par le -.

lIs explorent une piste lancée dans la créationguénte. On sent la qu'ils se lancent
(inconsciemment) & la découverte des propriétésdidiions et des soustractiorgOn pourrait
continuer : 4+4=8, 8+8=16... )Is veulent que j'écrive. Nous nous arrétons a 128 difficultés
arrivant, trop peu d’enfants s'intéressent encalgs je décide de passer a la création suivante.

Création 3

Personne ne remarque de similitude avec la crépti&écédente. Ils ont envie de tout
(IVEEEAEERSESEAVARE  additionner. Nous mettons donc des + partout. Tégorents individuels avec
comptage sur les doigts. Deux propositions de tigsul 32 et 36. Un enfant utilise
la frise numérique pour additionner mais n’est @esez méthodique. J'organise le calcul : un ersfaihu tableau
avec le doigt, un autre tient la baguette pour eeasur la frise numérique et les autres énoneerésultat de
chague addition. Nous devons recommencer plusieisrpour que la synchronisation soit parfaite eb&ore,

mon objectif est de montrer l'intérét d’un travedlllectif pour arriver plus vite au résultat. Laasée de création
mathématique collective aide a la formation du geou

Création 4
- Tout de suite les enfants proposent de remplaser fgar des - et inversement. Mais
= LR S probléme pour 2-3« On ne peut pas le faire, il faudrait 3-2. » « Péaire 2-3, il manque 1,
il faudrait rajouter 1. »Alors j'écris : il manque 1. Nous arrétons ladaisce qui a duré

environ Y2 heure.

Le tableau en fin de séance
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Groupe des CE2 : 8 éléves
Méme consigne que pour les CE1. Un enfant estibériet je le sens perdu : il ne comprend pas etiveapas a écrire
guelque chose et ¢a le géne. Juste quand je didtdtail trace un 4 sur sa feuille. Je choisieacsation.

Création 1

Les enfants proposenk:Je vois un quatre. » « Avec un zéro, ¢a ferargpte. » « Et deux fois quatre,

huit. »etc. A chaque proposition, je dis : « Et encoseA bout d’'un moment, un enfant voit comme un i.

Un autre voit un L. Et un autre un plus... C'est piit s’autorisent a explorer. « Moi je vois deaits. »

« Des traits penchés. » Je leur demande d’autrespuoar traits et penchés. lls finissent par troligee,
horizontale, verticale, droite, rond, cercle, disgDiscussion sur la ligne oblique (c’est moi gud@nné le terme)
qui pour eux n’est pas une ligne droite. Nous dess plusieurs sortes de lignes : des lignes drbiteizontales,
verticales, obliques, des lignes courbes, bridgdficile de faire la différence entre les mots gidisignent la ligne
et les mots qui qualifient leur position dans l'asp. Mais tout cela reviendra au fil des séanceséigion
mathématique collective. Petit bilan avec les etsfanr les trouvailles faites a partir de cettatioé tres
minimale. Admiration !

Création 2

Réinvestissement : les enfants recherchent lesssdet lignes mais ne s’attachent pas tout de
2 £ 2 suite sur le sens de la création. o ‘ ‘

2 Discussion sur le sens de la fleche : dire ouVandire ce que ¢a deviertAlors que peut
devenir le 2 ? » « Il se casse, il devient tout.pla Il se déforme. »

Création 3

La encore les enfants ne s'occupent pas des chiffess ils regardent les formes. §
Le 3 ressemble a un m, le 7 & un L. Nous passons.

Création 4
90+400=130

Je pensais que les CE2 n’avaient pas suivi la eédex CEL...

« Ce n'est pas possible, 100 est plus grand que @00n ne peut pas retirer 100, il manque
EORBERREE 10, »Alors nous I'écrivonsk Il faut que le deuxiéme ne soit pas plus granellgupremier. »

« On peut écrire zéro pour le résultat. » « Non »

s finissent par dire que pour que le résultat 3éio, il faut que les deux nombres soient les egnis s’essaient
aussi a remplacer I'un des termes par zéro : prempgs vers la découverte des propriétés de I'élenéeo dans
l'addition et la soustractior Tiens, le 9 ressemble a un g, encore un chitfidait penser a une lettre. »

Création 5

« |l faut trouver ce qui manque. » « C’est commelén» « On peut mettre un 4 car 2, 3, 4. »

‘ »Z [ 3 ' ’ « Ou bien un 5 car 2 et 3, ¢a fait 5. » « Ou bien & Mais il faut les déplacer, on peut mettre 2,
1 1,3.» «Oubien 1, 2, 3.Bt c'est parti pour trouver les six possibilités.

Alors je demande aux enfants de dire ce qu'ilsfaiht exercice de langage, bien s’exprimer,
avec les mots justes.Nous avons cherché tous les nombres que nousopsiécrire avec 3 chiffres.Lba
formulation n’est pas compléte, il manque en r4itt qu’'une seule fois chaque chiffre. Mais ja pas le temps
de réagir car un enfant propose : « Et si on avaltiffres ? » Je préfere les laisser exploreeqatte afin qu’ils
découvrent le plaisir de mener une recherche. Améshombres trouvés je demande s'ils peuventairabien il
y aura de nombres. Diverses réponses. Nous devarssanréter, c’est 'heure du déjeuner. Les enfemis
satisfaits.

Le tableau en fin de séance



